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Φορτισµένο σωµατίδιο µάζας m = 18 g και φορτίου q, είναι 
δεµένο, µέσω αβαρούς νήµατος µήκους 40 cm, µε άλλο 
φορτισµένο σωµατίδιο φορτίου Q = 1 µC. Το φορτίο q 
εκτελεί κυκλική κίνηση σε κατακόρυφο επίπεδο γύρω από 
το φορτίο Q το οποίο κρατείται ακίνητο. Στην κατώτερη 
θέση της τροχιάς του το q έχει ταχύτητα υ = 5 m/s. Πόση 
πρέπει να η ελάχιστη αλγεβρική τιµή του φορτίου q, ώστε 
το νήµα στην ανώτερη θέση της τροχιάς να παραµένει 
τεντωµένο. 
∆ίνεται ότι g = 10 m/s2 και θεωρείστε ότι οι τριβές είναι αµελητέες.  
 
 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 

 

+ 

q,m 
υ 

R 

Q 



e-laboratory  Πλατάκης Φίλιππος - Φυσικός 

http://users.dra.sch.gr/filplatakis  fil_platakis@yahoo.gr 

ΛΥΣΗ 
 

� Υπολογίζουµε την ταχύτητα υ1 που θα έχει στην ανώτερη θέση Β. 

Αγνοούµε την µηχανική ενέργεια λόγω ηλεκτρικού πεδίου (αφού η 

απόσταση των δύο φορτίων παραµένει σταθερή και ίση µε 2R, οπότε 

και η τιµή της ηλεκτρικής µηχανικής ενέργειας δεν αλλάζει) και 

εφαρµόζουµε Α.∆.Μ.Ε. (Α→Β) : 
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� Η ελάχιστη αλγεβρική τιµή του q θα είναι αυτή µε την οποία η τάση του νήµατος θα 

µηδενίζεται στην ανώτερη θέση. 

Η κεντροµόλος δύναµη που απαιτείται για να εκτελεί το σώµα 

κυκλική κίνηση στο Β είναι: 
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Το βάρος του σώµατος είναι: NmgW 18,0101018 3 =⋅⋅== −  

Παρατηρούµε ότι FK < W, συνεπώς για να είναι η 

συνισταµένη των δυνάµεων στο σηµείο Β ίση µε την FK 

(χωρίς τη βοήθεια της T του νήµατος) θα πρέπει η ηλεκτρική 

δύναµη Fηλ να είναι ελκτική ανάµεσα στα δύο φορτία. Συνεπώς το φορτίο του q είναι 
αρνητικό (q < 0). 

� Έχουµε λοιπόν: ⇔−=⇔+= WFFWFF KK ηληλ  
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Άρα: Cq µ4−=  
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